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Постановка проблеми. 

Перебудова системи економічної 
інформації обліку і статистики до 
міжнародних стандартів зумовлює 
удосконалення одержання їх даних 
в Державному земельному кадастрі. 
В зв’язку з цим у державі запрова-
джуються нові методичні підходи та 
облікові форми накопичення даних. 
Принцип їх формування побудований 
за схемою перенесення інформації з 
реєстраційної системи та старих форм 

у нові, шляхом їх верифікації. Необ-
хідність інтеграції України у світові 
економічні відносини та перебудова 
системи економічної інформації облі-
ку і статистики відповідно до міжна-
родних стандартів, зумовлює удоско-
налення одержання облікових даних 
у системі Державного земельного 
кадастру (далі ДЗК). У зв’язку із цим 
у державі запроваджуються нові мето-
дичні підходи до одержання облікових 
даних. У статті проаналізовано струк-
турні недоліки нових форм обліку зе-
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мель та необхідність їх усунення з ме-
тою одержання достовірної та повної 
інформації про режим землекористу-
вання та земельні ділянки.

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій. 

Проблемами удосконалення ведення 
системи обліку у системі державного зе-
мельного кадастру в Україні висвітлена 
у роботах широкого кола вітчизняних 
науковців, таких як А.С. Даниленко, 
Д.С. Добряк, Т.О. Євсюков, Ю.О. Кар-
пінський, В.В. Кулініч,  А.А. Лященко, 
А.М. Муховиков, А.Г. Мартин, Л.Я. Но-
ваковський, М.Г. Ступень, А.М. Третяк, 
В.М. Третяк, А.Д. Юрченко та інших.

Метою статті є дослідження стану 
та напрямів удосконалення формування 
даних про режим землекористування і 
земельні ділянки у нових облікових фор-
мах державного земельного кадастру.

Матеріали і методи 
дослідження. 

Матеріалами дослідження є нові 
облікові форми звітності, затверджені 
наказом № 337 від 30 грудня 2015 року 
Міністерством регіонального розвитку, 
будівництва та житлово-комунального 
господарства України «Про затвер-
дження нових форм адміністративної 
звітності з кількісного обліку земель» 
та Інструкції щодо їх заповнення. До-
слідження повноти відображення зе-
мельно-кадастрових даних побудовані 
на методичних прийомах наукової аб-
стракції, синтезу та аналізу елементів . 

Результати дослідження  
та їх обговорення. 

Призначення державного земельно-
го кадастру полягає у забезпеченні необ-

хідною інформацією органів державної 
влади та органів місцевого самовряду-
вання, зацікавлених підприємств, уста-
нов і організацій, а також громадян з ме-
тою регулювання земельних відносин, 
раціонального використання та охорони 
земель, визначення розміру плати за зем-
лю і цінності земель у складі природних 
ресурсів, контролю за використанням і 
охороною земель, економічного та еко-
логічного обґрунтування бізнес-планів 
та проектів землеустрою [1].

Стаття 1 Закону України «Про дер-
жавний земельний кадастр» трактує, 
що ДЗК – єдина державна геоінфор-
маційна система відомостей про землі, 
розташовані в межах державного кор-
дону України, їх цільове призначення, 
обмеження у їх використанні, а також 
дані про кількісну і якісну характе-
ристику земель, їх оцінку, про розподіл 
земель між власниками і користувача-
ми [3]. Зазначимо, що дана інформа-
ційна система створюється в розрізі зе-
мельних ділянок під час їх формування 
та реєстрації у системі ДЗК і реєстрі 
речових прав на нерухоме майно та їх 
обтяжень. Така інформація формується 
спорадично, в залежності від потреб 
громадян в узаконенні відповідних 
прав на земельні ділянки. 

Проте, основними завданнями ве-
дення ДЗК є:

а) забезпечення повноти відомо-
стей про всі земельні ділянки;

б) застосування єдиної системи 
просторових координат та системи 
ідентифікації земельних ділянок;

в) запровадження єдиної системи 
земельно-кадастрової інформації та її 
достовірності [1]. 

Достовірність відомостей забез-
печується в процесі формування та 
реєстрації земельних ділянок у сис-
темі Державного земельного када-
стру в Поземельних книгах, повнота 
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– при проведенні обліку кількості та 
якості земельних угідь [6, 7].

Згідно ст. 203 Земельного кодек-
су: «Облік кількості земель – це ві-
дображення у відомостях і докумен-
тах даних, які характеризують кожну 
земельну ділянку, а також землі за 
площею та складом земельних угідь, 
розподіл земель за власниками, зем-
лекористувачами» [1].

Основним завданням обліку кіль-
кості земель є надання характеристики 
кожній земельній ділянці, землеволо-
дінню та землекористуванню щодо їх 
фактичного використання. Тобто це на-
копичення та систематизація інформа-
ції про розміри, склад угідь, їх підвидів 
відповідно до прийнятої класифікації 
та господарське використання земель-
них ділянок і їх природний стан [8]. 

До 1 січня 2016року облік кількості 
земель в Україні проводився у формах 
6-зем, 6а-зем, 6б-зем, 2-зем відповідно 
до «Інструкції з заповнення державної 
статистичної звітності з кількісного об-
ліку земель», яка затверджена наказом 
Держстандарту України від 05.11.98 
«Про затвердження форм державної 
статистичної звітності з земельних ре-
сурсів та Інструкції з заповнення дер-
жавної статистичної звітності з кіль-
кісного обліку земель (форми № 6-зем, 
6а-зем, 6б-зем, 2-зем)» [2].

Такому обліку підлягали усі землі 
України. Підставою для формування 
даних у зазначені форми були карто-
графічні і текстові матеріали, які ство-
рювалися проектами формування меж 
відповідних адміністративно-терито-
ріальних утворень [6]. Облік вівся від 
часткового до загального, поділявся 
на основний і поточний. Результати 
основного обліку фіксувалися в стро-
го встановлених зазначених вище 
земельно-кадастрових документах. 
Поточний облік передбачав система-

тичне внесення змін до результатів 
кількісного обліку у міру їх виникнен-
ня. Остаточне юридичне оформлення 
результатів поточного обліку проводи-
лося станом на 1 січня кожного року і 
узагальнювалося на наступних рівнях 
в автоматизованому режимі програм-
ного комплексу «Земля».

Одним з головних недоліків існую-
чого земельного кадастрового обліку 
слід вважати його статистичний ха-
рактер, який характерний радянській 
системі. Просторові характеристики 
обліковувалися з недостатньою точ-
ністю та ретельністю. Тому 30 грудня 
2015 року Міністерство регіонального 
розвитку, будівництва та житлово-ко-
мунального господарства України на-
казом № 337 «Про затвердження но-
вих форм адміністративної звітності з 
кількісного обліку земель» запровади-
ло форми №№ 11-зем, 12-зем, 15-зем, 
16-зем та Інструкції щодо їх заповне-
ння [5]. Згідно нього Державна служба 
України з питань геодезії, картографії 
та кадастру була зобов’язана до 01 лип-
ня 2016 року забезпечити перенесення 
даних державної статистичної звітно-
сті з кількісного обліку земель (форми 
№ 6-зем, 6а-зем, 6б-зем, 2-зем) до но-
вих форм звітності з кількісного обліку 
земель, згідно з цим наказом (форми 
№ 11-зем, 12-зем, 15-зем, 16-зем) та 
забезпечити з 1 липня 2016 року веден-
ня кількісного обліку земель, згідно з 
затвердженими цим наказом формами 
адміністративної звітності. Отже, цим 
наказом затверджено такі нові форми 
звітів, які подано у табл. 1.

Ці звіти складаються державними 
кадастровими реєстраторами на різних 
адміністративно-територіальних рівнях.

Перенесення даних державної 
статистичної звітності із кількісного 
обліку земель з форм № 6-зем, 6а-зем, 
6б-зем, 2-зем до нових форм звітно-
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сті (форми № 11-зем, 12-зем, 15-зем, 
16-зем) у вказані терміни не відбуло-
ся. За такий короткий час провести 
заплановані заходи самостійно када-
стровому реєстратору не можливо. 

Принцип формування даних у но-
вих формах має більш технічний ха-
рактер, який побудований за схемою 
перенесення даних з реєстраційної 
системи та старих облікових форм у 
нові, шляхом їх верифікації. Тобто, 

формування даних здійснюється від 
часткового до загального, від «земель-
ної ділянки» до «всього земель» від-
повідного рівня. Загальні дані повинні 
відповідати даним балансовим стріч-
кам формам попередньої звітності. 

Поряд із позитивними зрушення-
ми у затвердженні нових форм є не-
доліки стосовно їх змісту. До нових 
форм повинна бути внесена інформа-
ція, яка ніколи або частково не збира-

1. Нові форми адміністративної звітності з кількісного обліку земель

Назва звіту Основний зміст
«Звіт про землі та земельні ділянки 
за цільовим призначенням і 
формами власності» (форма № 11-
зем (квартальна))

Передбачає розподіл за категоріями земель, 
земельних ділянок за їх цільовим призначенням, 
за формами власності на землю 

«Звіт про землі та земельні ділянки 
за власниками та користувачами, 
формами власності» (форма № 12-
зем (річна))

Відображає розподіл земель між фізичними 
особами, фізичними особами – підприємцями, 
юридичними особами (власників та 
користувачів земельних ділянок) за 
організаційними формами суб’єктів економіки, 
визначеними відповідно до Статистичного 
класифікатора організаційних форм суб’єктів 
економіки, та видами економічної діяльності, 
визначеними відповідно до національного 
класифікатора ДК 009:2010 «Класифікації 
видів економічної діяльності», (далі – КВЕД), 
формами власності на землю. Форма звітності 
складається окремо для кожного виду цільового 
призначення земель

«Звіт про землі та земельні ділянки за 
цільовим призначенням та угіддями» 
(форма 15-зем (квартальна))

Відображає розподіл за категоріями  земель, 
земельними ділянками за їхнім цільовим 
призначенням, за видами земельних угідь

«Звіт про землі та земельні ділянки 
за власниками та угіддями» (форма 
№ 16-зем (річна))

Відображає розподіл земель між фізичними 
особами, фізичними особами – підприємцями, 
юридичними особами (власників та 
користувачів земельних ділянок) за 
організаційними формами суб’єктів економіки, 
визначеними відповідно до Статистичного 
класифікатора організаційних форм суб’єктів 
економіки, та видами економічної діяльності, 
визначеними відповідно до національного 
класифікатора ДК 009:2010 «Класифікації 
видів економічної діяльності», (далі – 
КВЕД), формами власності на землю., 
видами земельних угідь. Форма звітності 
складається окремо для кожного виду цільового 
призначення земель
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лася у системі ДЗК. Коди видів еко-
номічної діяльності та статистичні 
коди організаційних форм суб’єктів 
економіки взагалі відсутні, що зумов-
лює одержання їх з інших джерел та 
проведення значних пошукових ро-
біт. Сьогодні необхідно внести зміни 
до інформаційної бази електронного 
документа формату ХML у частині 
внесення зазначеної інформації.

Недоцільно у формах 11-зем, 12-
зем, 15-зем, 16-зем прив’язувати кіль-
кість власників землі і кількість зе-
мельних ділянок у логічне поєднання 
визначення суми. У власності однієї 
фізичної особи може бути кілька зе-
мельних ділянок.

У графі 4-10 форм 15-зем, 16-зем 
зазначена інформація про площі сіль-
ськогосподарських угідь, де окремо 
подана «рілля», з можливими варіан-
тами її використання та «рослинний 
покрив земель і ґрунти», де виділено 
сіножаті, пасовища та багаторічні на-
садження. Постає питання: «Чому ос-
танні сільськогосподарські угіддя ста-
ли «рослинним покривом і ґрунтом» і 
до чого тут інформація про ґрунти ?» 
Ґрунти не є угіддями, мають власну 
класифікацію та назви. У «Інструкції 
…» не вказано про їх облік.

Не доцільно ґрунтові дороги об-
ліковувати у графі 38 як «землі під 
дорогами, зокрема під ґрунтовими» 
у «землях, які використовуються для 
транспорту». У «Інструкції…» мова 
йде про «капітальні дороги та відомчі 
шляхи, які розміщені на землях інших 
категорій» і нічого не говориться про 
ґрунтові дороги. Відомчі шляхи і ґрун-
тові дороги – це ідентичні поняття?

При цьому у графі 34 «у землях під 
громадською забудовою» виділено ок-
ремо вулиці, бульвари, набережні пло-
щі. По класу доріг вони є вищими ніж 
ґрунтові. Сьогодні, для прикладу, ґрун-

тові дороги для обслуговування земель-
них (часток) паїв виділено на місцевості 
не всюди і обробіток їх ведеться єдини-
ми масивами. А при консолідації, об’єд-
нанні виділених у натурі паїв ґрунтові 
дороги будуть залучатися до сільсько-
господарського обробітку, що є не мож-
ливим для покращених доріг транспор-
ту. «Землі під сільськогосподарськими 
та іншими господарськими будівлями 
і дворами» вносяться окремою 46 гра-
фою, після «земель під промисловою 
забудовою». У такому разі, доцільно 
виділити окремо сільськогосподарські 
землі та облікувати в них сільськогоспо-
дарські (рілля…, сінокоси, пасовища, 
багаторічні насадження) та несільсько-
господарські (ґрунтові дороги та госпо-
дарські будівлі і двори) угіддя за прин-
ципом форми 6-зем. 

Графа 35 «землі під соціально-куль-
турними об’єктами» об’єднує площі 
земель об’єктів, які несуть різне зміс-
тове і фінансове навантаження. Сума 
значень спотворить інформацію щодо 
використання об’єднаних земель під 
різними об’єктами. Для прикладу, ам-
булаторія і до неї прирівняні магазини 
та торговельні центри, ресторани і ін. У 
формах не виділено однієї із важливих 
бюджето наповнюючих характеристик 
землекористування «для комерційного 
використання». Варто виділити окремо 
їх у окрему графу, щоб було зрозуміло 
під якими об’єктами, якої площі зе-
мельні ділянки і яке на них фіскальне 
навантаження.

У графі 38 «землі під дорогами, 
зокрема під ґрунтовими» вказуються 
площі земель, які використовують-
ся для капітальних доріг, включаю-
чи «органи управління дорогами та 
допоміжними службами». Органи 
управління та допоміжні служби роз-
ташовані не на капітальних дорогах, а 
займають будівлі, споруди, визначену 
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територію та виконують функції з бу-
дівництва та їх ремонту. Доцільніше 
зазначити їх у графі 39 – «землі під 
будівлями та спорудами транспорту», 
де внесено площі земель автотран-
спортних підприємств. 

Також відсутня характеристика 
щодо земельних ділянок «під сміттє-
звалищами та відводом стічних вод». 
Не обліковуються природоохоронні 
обмеження у використанні земель, 
що пов’язані із природно-заповідним 
фондом, деградацією земель тощо. 

І останнє, облік земель та земель-
них ділянок ведеться в першу чер-
гу для стягування плати за землю і 
здійснення управління землекористу-
ванням на місцевому рівні територі-
альними громадами. Проте в терито-
ріальних громад інформація відсутня 
за прийнятою класифікацією земель і 
земельних ділянок. Постає питання на 
кого розрахована така складна і недо-
статньо досконала процедура обліку.

Ведення цих форм покладається на 
кадастрового реєстратора різних рів-
нів, який виконує значну роботу щодо 
реєстрації земельної ділянки. Полег-
шення їхньої роботи можливе при на-
лагодженні програмного взаємозв’язку 
даних форм і електронного документа 
земельної ділянки формату XML.

Висновки. 

Врахування зазначених недоліків у 
структурній побудові нових форм та 
удосконалення механізмів формування 
даних у них підвищать достовірність 
та прозорість отримання облікових да-
них про режим землекористування та 
земельні ділянки у ДЗК. Від їх повноти 
залежить в подальшому ефективність 
роботи фіскальної та системи управ-
ління землекористуванням на місцево-
му рівні, забезпеченість інформацією 

зацікавлені організацій у її використан-
ні та регулюванні земельних відносин 
і адмініструванні землекористування. 
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***
Kovalyshyn O. 
IMPROVEMENT OF DATA FORMATION 

IN THE MODE OF LAND USE AND LAND 
PLOTS  IN THE NEW REGISTRATION FORMS 
OF THE STATE LAND CADASTRE 

Restructuring of economic  information and 
statistics  keeping  with  international  standards 

leads to improvement of obtaining their data in 
the State Land Cadastre. Therefore, new meth-
odological  approaches  and  registration  forms 
of data acquisition are implemented. The main 
principle  of  their  functioning  considers  data 
transfer from registration system and old forms 
into new ones by doing verification.

The structural drawbackes of new forms of 
land account, directions of improvement of  data 
formation mode of land use and land plots in the 
new forms of the State Land Cadastre have been 
justified in the article.

Key words: State Land Cadastre, the main, 
current  account,  accounting  forms,  land,  land 
registration.
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Ковалишин А.Ф. 
УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФОРМИРО-

ВАНИЯ ДАНЫХ О РЕЖИМЕ ЗЕМЛЕПОЛЬ-
ЗОВАНИЯ И ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ В 
НОВЫХ УЧЕТНЫХ ФОРМАХ ГОСУДАР-
СТВЕННОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КАДАСТРА

Перестройка  системы  экономиче-
ской  информации  учета  и  статистики 
с  международными  стандартами  обус-
ловливает  совершенствование  получения 
их  данных  в  Государственном  земельном 
кадастре.  В  связи  с  этим  в  государстве 
вводятся  новые  методические  подходы  и 
учетные формы накопления данных. Прин-
цип  их  формирования  построен  по  схеме 
переноса информации из регистрационной 
системы и старых форм в новые, путем их 
верификации. В статье проанализированы 
структурные  недостатки  новых  форм 
учета земель, обоснованы направления со-
вершенствования  формирования  данных 
о  режиме  землепользования  и  земельные 
участки в новых учетных формах Государ-
ственного земельного кадастра.

Ключевые слова:  Государственный 
земельный  кадастр,  основной,  текущий 
учет,  формы  учета,  угодья,  регистрация 
земельных участков.


